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Raport executiv

Acest raport este elaborat ca parte a analizei barometrelor de opinie realizate în cadrul proiectului 
“Starea Naţiunii. Construirea unui instrument innovator pentru fundamentarea politicilor 
publice”. Raportul de faţă se referă la domeniul Securitate B, completează cercetarea legată 
de securitate din valul mai 2017 (Barometrul Securitate A) şi oferă informații relevante despre 
percepția populației asupra libertății și securității personale, despre percepția spațio-geografică 
a siguranței personale, despre amenințările percepute la adresa securității naționale și despre 
implicarea armatei în teatrele de operațiuni externe.

Barometrul de opinie în domeniul Securității B la care face referire acest raport executiv s-a 
derulat în perioada 29 mai – 15 iunie 2017, pe un eșantion de 1007 (N=1007) de persoane adulte 
(neinstituționalizate) din România. Eșantionul a avut o marjă de eroare de +/- 3,2%, pentru un 
nivel de încredere N.I. = 95%. Chestionarul a fost administrat telefonic, folosind sistemul CATI. 

În continuare, vor fi detaliate principalele rezultate obținute:

• Peste jumătate dintre respondenți declară că nu ar renunța la drepturile și libertățile lor pentru 
a avea mai multă siguranță personală (69%), iar aproape jumătate dintre ei cred ca telefonul le 
este sau le-a fost ascultat (43%). 
• Principalele temeri ale populației sunt boala (38% răspunsuri cumulate), prețurile (25%), un 
atac terorist (25%), un război în zonă (26%), șomajul (14%).
• Referitor la percepția siguranței spațio-geografice, respondenții declară că zona și localitatea 
(oraș sau comună) în care locuiesc sunt locuri sigure (91%), la fel și România (89%). Percepția de 
siguranță personală scade când ieșim din granițele țării, 62% dintre respondenți declarând că UE 
este un loc sigur în care să trăiești.
• Barometrul arată că amenințările percepute la adresa securității interne a României sunt: 
corupția (62%), atacuri teroriste asupra românilor, în locuri aglomerate (42%), un război în zonă 
(41%), traficul de droguri (37%), crima organizată (35%), calamitățile naturale și cele provocate de 
om (32%), un război civil (32%), o criză economică majoră (32%), criminalitatea informatică (31%), 
atacuri teroriste asupra sistemelor de asigurare a serviciilor pentru populație: gaze, electricitate, 
transport etc. (29%), sosirea unui număr mare de refugiați (27%), migrația ilegală masivă (24%), 
gestionarea frontierelor externe ale UE (22%), separatismul regional (17%). 
• În ceea ce privește temerile privind amenințările difuze (excluziune socială, sărăcie, discriminare, 
ideologii extremiste etc.), rezultatele arată că acestea sunt mai scăzute decât temerile legate 
de amenințări concrete (război, criză, atac terorist etc.). Respondenții declară că sunt total de 
acord că următoarele aspecte ar putea constitui amemințări la adresa securității interne a 
României: schimbările climatice și poluarea (28%), excluziunea socială, sărăcia și discriminarea 
(24%), ideologiile extremiste (20%), războaiele sau instabilitatea politică din regiunile din afara 
UE (23%), tensiunile etnice (16%).
• Reprezentările populației despre dinamica așteptată a unor amenințări societale relevă faptul 
că respondenții consideră că următoarele amenințări vor crește în viitor: corupția (61%), terorismul 
(53%), calamitățile naturale și cele provocate de om (49%), criminalitatea informatică (48%), 
tensiunile dintre bogați și săraci (48%), crima organizată (43%).
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• În ceea ce privește dislocarea de armament și soldați americani pe teritoriul României și al altor 
state membre NATO, în contextul tensiunilor dintre Rusia și Ucraina, 42% (răspunsuri cumulate 
„total împotrivă” și „oarecum împotrivă”) dintre respondenții au declarat că sunt împotriva acestei 
măsuri, în timp ce 33% au spus că sunt de acord cu această măsură (răspunsuri cumulate „total 
de acord” și „oarecum de acord”).
• În schimb, românii sunt mai degrabă de acord ca soldații români să participe la teatrele de 
operațiuni din afara țării: 33% dintre respondenți consideră că prezența militarilor români în 
teatrele de operațiuni este benefică, iar 19% dintre respondenți cred că nu este benefică. Dintre 
cei 33% care au răspuns că prezența militarilor este benefică, 31% consideră că este benefică 
pentru creșterea nivelului de pregătire al ostașilor, 31% spun că este benefică pentru securitatea 
națională, 30% consideră că este benefică pentru imaginea României în lume, iar 30% cred ca 
este benefică pentru politica externă a României.

Concluzii:

Barometrul Securitate B, implementat în iunie 2017, împreună cu cercetarea precedentă realizată 
în aprilie-mai 2017 (Barometrul Securitate A) oferă o imagine de ansamblu privind temele 
care definesc starea României din punct de vedere al percepției populației privind securitatea 
societății. 

Rezultatele barometrului relevă o Românie preocupată de protejarea drepturilor și libertăților 
chiar și cu prețul afectării siguranței personale, peste jumătate dintre respondenți (69%) declarând 
că nu ar renunța la drepturile și libertățile lor pentru a avea mai multă siguranță personală.

Principalele temeri ale românilor sunt de natură personală – boală și insecuritate economică 
legată de evoluția prețurilor. Acestor neliniști li se adaugă temeri legate de izbucnirea unui război 
în zonă și de un atac terorist. Infracționalitatea, tulburările sociale și criminalitatea informatică – 
temeri ce țin de securitatea internă – sunt scăzute ca intensitate.

În ceea ce privește evoluția temerilor populației, barometrul arată că există o corelație puternică 
între nivelul de preocupare legat de temerea actuală și estimarea evoluției intensității acesteia 
în viitor. Cu cât temerea este mai mare în prezent, cu atât mai mult este estimat că intensitatea 
acesteia va crește în următorii trei ani. Excepție fac criminalitatea informatică și tensiunile dintre 
săraci și bogați, ambele amenințări fiind percepute ca având o intensitate mai mare în viitor 
decât în prezent.

Temerile legate de domeniul militar sunt considerate amenințări importante la adresa României, 
iar percepția populației privind participarea armatei române la teatrele de operațiuni din afara 
țării este una pozitivă. Cu toate acestea, prezența trupelor NATO pe teritoriul României nu este 
percepută la fel de pozitiv. 

În final, barometrul arată că temerile privind amenințările difuze la adresa societății (excluziunea 
socială, discriminarea, ideologiile extremiste, tensiunile etnice) sunt mai scăzute ca intensitate 
comparativ cu temerile privind amenințările concrete (război, atac terorist, criză). Temerile legate 
de schimbările climatice și poluarea sunt cele care înregistrează un nivel de preocupare mai 
ridicat, comparativ cu amenințările concrete. 
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